

擘画建设网络强国的宏伟蓝图

——业内人士解读习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的重要讲话

新华社北京4月25日电(记者 罗宇凡 朱基钗 白国龙)25日,习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话播发。这份长达11000余字的纲领性文献高屋建瓴,将网络安全和信息化工作置于当今国际国内纷繁复杂的大背景之下,结合中国互联网事业的丰富实践,作出了系统性论述,为我国网信事业发展指明了前进方向,为建设网络强国提供了思想遵循。

战略定位——网信事业归根到底是为了实现中华民族伟大复兴的中国梦

网民总数达7亿,手机超越电脑成为第一大上网终端,世界互联网企业前10强,中国企业占4席;互联网新形势瞬息万变,新业态方兴未艾,新现象纷繁复杂……自从1994年我国正式接入国际互联网以来,短短20多年,网络和信息化事业已发生翻天覆地的变化。

在这样的历史时期,在这样的关键节点,习近平总书记亲自主持召开网络安全和信息化工作座谈会并发表重要讲话,意义重大、影响深远。

“这是我们国家第一次召开这么高规格的互联网领域座谈会,不仅反映我国对互联网的重视程度,更显示出我国互联网发展理念日益成熟、发展方向日益明确、发展蓝图日益清晰。”阿里巴巴集团董事局主席马云说。

农业革命增强了人类生存能力,工业革命拓展了人类体力,信息革命增强了人类脑力。

——回望历史时空,习近平总书记在讲话中,从人类社会发展的宏大视野,敏锐洞察了当前信息革命已经带来和将要带来的巨大变革。

“实现中华民族伟大复兴,是鸦片战争以来中国人民最伟大的梦想,是中华民族

的最高利益和根本利益。今天,我们13亿多人的一切奋斗归根到底都是为了实现这一伟大目标。”

——把握时代脉搏,总书记的讲话将网信事业放在了实现中华民族伟大复兴中国梦的战略格局中。

经济发展进入新常态,新常态要有新动力,互联网可以大有作为;网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想,让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感。业内专家表示,总书记的讲话从信息革命所创造的重要机遇和所肩负的责任使命中,指明了网信事业的战略定位。

“总书记的讲话是一个完整的战略框架,他站在中华民族伟大复兴的高度,明确了网信事业的战略定位,即网信事业归根到底是为了实现中华民族伟大复兴的中国梦。”复旦大学网络空间治理研究中心副主任沈逸表示。

历史使命——网信事业要在践行新发展理念上先行一步

新的时代孕育新的机遇,新的事业肩负新的使命。

习近平总书记讲话中强调:“按照新发展理念推动我国经济社会发展,是当前和今后一个时期我国发展的总要求和总趋势。”“网信事业代表着新的生产力、新的发展方向,应该也能够在践行新发展理念上先行一步。”

创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,是在深刻总结国内外发展经验教训、深入分析国内外发展大势的基础上提出的,集中反映了我们党对经济社会发展规律的新认识。

作为参加19日座谈会的发言代表之一,北京市委网信办主任佟力强说,习近平总书记强调按照创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念推动我国网信事业发展

展,指明了我国网信事业发展的前进方向,明确了网信事业承载的重大历史使命,为信息化时代中华民族抓住历史机遇,推进网络强国战略勾勒了清晰的轮廓。

从加强信息基础设施建设,强化信息资源深度整合,打通经济社会发展的信息“大动脉”,到实施网络强国战略、“互联网+”行动计划、大数据战略……网信事业的独特地位决定了它在践行新发展理念上的优势与使命。作为一项知识密集、技术密集、创新密集的新兴事业,网信事业理所应当成为新发展理念的排头兵与践行者。

随时以举事,因资而立功,用万物之能而获利其上。

在58同城、赶集网首席执行官姚劲波看来,习近平总书记指出“网信事业代表着新的生产力、新的发展方向”,这是对新时代网信事业特点的一种精准定位。正是基于这样一种特点,网信事业具备了引领新发展理念的先行优势。对于网信工作者而言,网信事业不仅是一份工作,更是一份责任与担当。

“把握好新的生产力、新的发展方向,运用好新的生产方式,不仅能推动网信事业的发展,还可带动整个国家经济社会的整体进步。”姚劲波说。

六项要求——厘清重要关系、回应核心问题,为网信事业发展指明前进道路

推动网信事业发展更好地造福人民、发挥网络引导舆论反映民意的作用形成网络良好生态,尽快在核心技术上取得突破、正确处理安全和发展关系、推动互联网企业的发展、聚天下英才为网信事业发展提供有力人才支撑——

高屋建瓴,纲举目张。习近平总书记

在网络安全和信息化工作座谈会上的重要讲话,从六个方面提出了关于网络安全和信息化的重大论断。

“网络安全和信息化网信事业做得怎么样,不能仅用简单的技术指标来衡量了,而是要看民众从中获得了什么。”在沈逸看来,习近平总书记明确提出“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想”,清晰地回答了网信事业为了谁这一根本性问题。无论是促进经济发展,还是建设网络良好生态,发挥网络引导舆论、反映民意的作用,网信事业的落脚点都应该是让人民从中收益,立足于让人民有实实在在的获得感。

“核心技术不是化缘化出来的。”360公司首席执行官周鸿祎说,习近平总书记在讲话中强调了技术原创的重要性,这充分表明国家对原创技术的高度重视。这种重视源自对互联网信息技术核心竞争力的准确理解和把握,既是对我国网信行业面临的核心瓶颈的准确研判,又是对网信工作者和网信企业提出的期望与要求。

2014年,习近平总书记曾提出“没有网络安全就没有国家安全”这一重要论断。这次讲话中,他对网络安全和信息化发展的进一步阐释,为推动我国网络安全体系的建立,树立正确的网络安全观提出了更加明确的要求。

安天实验室首席架构师肖新光表示,习总书记在讲话中要求“安全和发展要同步推进”,深刻揭示了网络安全攻防博弈矛盾中的普遍联系和辩证统一,是网络安全领域的“辩证法”。

“网络竞争的本质是人才竞争。习近平总书记讲得很清楚,要针对人才的实际情况进行制度创新,吸引他们并提供发挥他们价值的平台,让制度和机制去适应人才的需要。”沈逸说,未来关键要以气魄大决心抓好落实。

严控医疗费不合理增长

国办印发今年医改重点任务 公立医院改革试点城市增至二百个 明年异地就医住院费用直接结算

据新华社北京4月26日电 近日,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2016年重点工作任务》。

《工作任务》指出,新一轮医改启动以来,群众看病难、看病贵问题得到明显缓解。2015年人均预期寿命达到76.34岁,比2010年提高1.51岁,人民健康水平总体上达到中高收入国家平均水平,居民个人卫生支出占卫生总费用比重下降到30%以下,为近20年来的最低水平。

《工作任务》提出2016年的重点任务主要有:一是全面深化公立医院改革。公立医院综合改革试点城市扩大到200个。巩固完善县级公立医院综合改革,同步推进公立中医医院综合改革。落实政府责任,健全科学补偿机制。完善公立医院管理体制,深化编制人事制度改革,加快建立符合医疗卫生行业特点的薪酬制度。严格控制医疗费用不合理增长,大力改善医疗服务。二是加快推进分级诊疗制度建设。在70%左右的地市开展分级诊疗试点。扩大家庭医生签约服务,在200个公立医院综合改革试点城市开展家庭医生签约服务。提升基层服务能力,完善不同级别医疗机构功能定位、医保支付等配套政策。三是巩固完善全民医保体系。推进建立稳定可持续的筹资和保障水平调整机制,加快推进基本医保全国联网和异地就医结算,到2017年,基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算。推进整合城乡居民基本医保制度,巩固完善城乡居民大病保险和医疗救助制度,大病保险政策对包括建档立卡贫困人口、五保供养对象和低保对象等在内的城乡贫困人口倾斜。四是健全药品供应保障机制。巩固完善基本药物制度,全面推进公立医院药品集中采购,健全药品价格形成机制,构建药品生产流通新秩序,提高药品供应保障能力。

我国出台实施“十大扩消费行动”

为促进居民消费扩大和升级,带动产业结构调整升级,加快培育发展新动力,发展改革委等部门联合出台方案,启动实施“十大扩消费行动”



营改增后各税计税依据明确

新华社北京4月26日电(记者 王立彬 韩洁)营业税改征增值税后,契税、房产税、土地增值税、个人所得税计税依据有关问题,经财政部、国家税务总局研究明确后26日对外公布。

据悉,计征契税的成交价格不含增值税。房产出租的,计征房产税的租金收入不含增值税。土地增值税纳税人转让房地产取得的收入为不含增值税收入。《中华人民共和国土地增值税暂行条例》等规定的土地增值税扣除项目涉及的增值税进项税额,允许在销项税额中计算抵扣的,不计入扣除项目,不允许在销项税额中计算抵扣的,可以计入扣除项目。

根据财政部、国家税务总局的这一通知,个人转让房屋的个人所得税应税收入不含增值税,其取得房屋时所支付价款中包含的增值税计入财产原值,计算转让所得时可扣除的税费不包括本次转让缴纳的增值税。个人出租房屋的个人所得税应税收入不含增值税,计算房屋出租所得可扣除的税费不包括本次出租缴纳的增值税。个人转租房屋的,其向房屋出租方支付的租金及增值税额,在计算转租所得时予以扣除。免征增值税的,确定计税依据时,成交价格、租金收入、转让房地产取得的收入不扣减增值税额。在计征上述税种时,税务机关核定的计税价格或收入不含增值税。

3批次婴幼儿配方乳粉抽检不合格

据新华社北京4月26日电 食品药品监督管理总局26日发布消息称,食药监总局3月组织抽检婴幼儿配方乳粉199批次,抽样检验项目合格的样品196批次,不合格样品3批次。

不符合食品安全国家标准、存在食品安全风险的样品2批次,涉及的标准生产企业、产品和不合格指标为:加比力(湖南)食品有限公司生产的超级优盾婴儿配方奶粉(1)中氧的检出值为8mg/100kJ,食品安全国家标准为12~38mg/100kJ,比食品安全国家标准值下限低4mg/100kJ。吉林省的敦化美丽健康乳业有限公司生产的金贵族婴幼儿配方奶粉中锰的检出值为1.11g/100kJ,食品安全国家标准为1.2~24.0g/100kJ,比食品安全国家标准值下限低0.09g/100kJ。

符合食品安全国家标准但不符合产品包装标签明示值、不存在食品安全风险的样品1批次,涉及的标准生产企业、产品和不合格指标为:黑龙江汇昌贝滋特乳业有限公司生产的幼儿配方奶粉(3段)中亚亚酸的检出值为0.12g/100kJ,食品安全国家标准为0.07~0.33g/100kJ,产品包装标签明示值要求为≥0.16g/100kJ,比产品包装标签明示值要求低0.04g/100kJ。

对上述抽检不合格样品的生产企业,食药监总局通知吉林、黑龙江、湖南省食品药品监督管理局按照《中华人民共和国食品安全法》规定,责令生产企业及时采取停止销售、召回不合格产品等措施,彻查问题原因,全面整改,对相关企业依法进行调查处理。

印度国家自然历史博物馆发生火灾

部分珍贵展品遭损毁



新华社发

新华社新德里4月26日电(记者 白纯 吴强)据印度媒体26日报道,位于印度首都新德里的印度国家自然历史博物馆(如图)当天凌晨发生火灾,馆内部分展品及珍贵动植物标本遭损毁,6名消防人员在救援中受伤。

据报道,火灾发生在当地时间凌晨2时左右,最初的起火地点位于博物馆的顶楼,但起火原因不明。接到报警后,消防部门派出了40辆消防车到现场救援。由于博物馆内消防安全设施老旧不堪,消防人员奋战近4个小时后才控制住火势,其中6名消防人员受伤被送往医院救治,目前情况稳定。

印度环境部长普拉卡什·贾瓦德卡尔当天上午到博物馆了解情况。他说,国家自然历史博物馆是印度的财富,这场悲剧造成的损失无法估量。他下令对印度全国34家博物馆进行消防安全检查,避免此类事件再次发生。

印度国家自然历史博物馆建于上世纪70年代,馆内藏有大量珍稀动植物标本,包括1.6亿年前的恐龙骨骼化石标本等。

美黑人少年被白人警察枪杀

时隔一年半家属获赔600万美元

2014年11月,年仅12岁的美国非洲裔少年塔米尔·赖斯在俄亥俄州克利夫兰市的一个公园玩耍玩具气枪时,被警察误作真枪而射杀。他的家人悲痛欲绝之余,将涉事警察和当地政府告上法庭。时隔将近一年半以后,本月25日,当地政府终于同意向其家人赔偿600万美元,只是依然“嘴硬”,不承认犯有过错。

【姗姗来迟】

在一家联邦法官的调解下,赖斯的家人与两名涉事白人警察以及克利夫兰市政府达成和解,赖斯家人决定撤回民事诉讼,市政府向其支付600万美元赔偿金,其中一半今年支付,另一半明年支付。

代表赖斯一家的律师苏博

增兵叙利亚 美国或遭遇多重尴尬

【一大主力】

奥巴马25日在德国北部城市汉诺威访问的时候宣布了增兵决定。他表示,美国此前派驻叙利亚的一支50人特种部队帮助叙温和派反政府武装从极端分子手中夺取重要地盘,发挥了关键作用。

基于这一成果,奥巴马批准增派包括特种部队在内的至多250名军事人员,以延续目前对“伊斯兰国”的作战势头。

“他们(增派的军事人员)不会直接主导地面作战,但他们将在为当地力量提供训练和支持方面不可或缺。”他说。

虽然奥巴马在讲话中没有提及具体反对派力量,但英国《简氏防务周刊》分析师蒂姆·里普利推测,美国增兵的对象或为在叙利亚地区的重要盟友、库尔德武装“人民保护部队”(YPG)。

【两大任务】

观察人士认为,美国增兵的首要任务之一就是拉拢更多阿拉伯人加入打击“伊斯兰国”阵线。

在叙利亚全国人口中,阿拉伯人占80%以上。美方官员认为,在未

增兵叙利亚 美国或遭遇多重尴尬

【多重尴尬】

尽管愿望很美好,但分析人士对美国增兵对打击“伊斯兰国”的效果表示怀疑。

首先,路透社25日发表分析文章称,美国将因其举动面对来自盟友土耳其的怒火。

此前,土耳其认定库尔德民主联盟党及附属武装组织“人民保护部队”是土耳其的库尔德工人党在叙利亚的分支,后者被土耳其政府定性为恐怖组织。

今年2月,土耳其因反对库尔德人取得对更多土地的控制权,在边境地带炮击叙利亚库尔德民主联盟党据点,造成其后“人民保护部队”对“伊斯兰国”攻势大减。

其次,除库尔德武装外,美国在叙利亚地面缺乏可靠盟友,这是美国在打击“伊斯兰国”过程中的致命伤。

自2004年以来,以美国为首的联盟在叙利亚和伊拉克发动了多轮对“伊斯兰国”的空袭,效果平平。与此形成明显对比的是,俄罗斯去年在叙政府军的支持下,也对“伊斯兰国”发起空袭,时间虽短却成效卓著。

此外,储股认为,在空袭已不可能扩大战果的情况下,地面战将成为打击“伊斯兰国”的手段。

“但是地面战争非常残酷,美国未必能下定这个决心,因此拉卡短期内不大可能拿下。”他说。

据新华社电

命令后前往事发地,在停车不到两秒钟后即开枪击倒赖斯。

只是,赖斯摆弄的手枪实际上是一把借来的仿真气枪,只会发射塑料子弹。这把手枪没有玩具枪应该匹配的橙色标签,因而让警方误以为真枪。

事后调查发现,路人报警电话中曾提到过可疑人员可能是孩子,而且枪支可能不是真的,但警方通讯平台在两名涉事警官赶往现场途中没能及时告知这些关键信息,让后者无法做出更合理的判断。

去年年底,俄亥俄州一个大陪审团作出裁定,对这两名白人警察免于起诉,理由是他们当时现场途中没能及时告知这些关键信息,让后者无法做出更合理的判断。

据新华社电

钱,但并未承认过错。而且按照去年年底大陪审团的裁定,两名白人警察也被免于起诉。

克利夫兰市长弗兰克·杰克逊在当天召开的新闻发布会上对赖斯的家人表示慰问。他称这件悲剧“本不该发生”,但未就案件本身作出评论。

美国公民自由联盟俄亥俄州分部执行主任克里斯蒂娜·林克说,这起案件反映出美国刑事司法制度亟须改革。

【还原枪案】

2014年11月22日,克利夫兰警方接到路人报警,称发现一名可疑人员在公众场合摆弄手枪。白人警官蒂莫西·勒曼及其搭档弗兰克·加姆巴克接到派遣

林克说:“那些为警察失职行为作挡箭牌的法律法规和诉讼程序需要被拿掉,替换以能够彻底消除种族歧视的切实解决方案。”

【还原枪案】

2014年11月22日,克利夫兰警方接到路人报警,称发现一名可疑人员在公众场合摆弄手枪。白人警官蒂莫西·勒曼及其搭档弗兰克·加姆巴克接到派遣